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1 The economic development of the country means,
देशाचा आिथ	क िवकास 
हणजे काय-

(A)Increase in global income
जागितक उ�प�नात वाढ होणे

(B)Increase in international trade
आंतररा�ट� ीय !यापारात वाढ

(C)Increase in per capita income of the
country
देशा"या दरडोई उ�प�नात वाढ होणे

(D)None of these
यापैकी नाही

2 The concept of economic growth is mainly
आिथ	क वृ'ी ही संक(पना मु+य�वे-

(A)Deals with underdeveloped nations
अ(पिवकिसत रा�ट� ाशी िनगडीत आहे

(B)Dealing with developing nations
िवकसनशील रा�ट� ाशी िनगडीत आहे.

(C)It deals with developed and
developing nations
अ(पिवकिसत व िवकसनशील रा�ट� ाशी
िनगडीत आहे

(D)It deals with developed nations
िवकिसत रा�ट� ाशी िनगडीत आहे

3 The underdeveloped economy has the following characteristics
अ(पिवकिसत अथ	!यव.थेची खालील वैिश�ट0 आहे.

(A)Agrarian economy
कृिष2धान अथ	!यव.था

(B)Rapid development of the third
sector
तृतीय 4े5ाचा जलद िवकास

(C)No unemployment
बेरोजगारी नसते

(D)None of these
यापैकी नाही

4 One of the following is an obstacle to economic development
खालीलपैकी एक आिथ	क िवकासातील अडथळा आहे.

(A)The standard of living of the people
लोकांचे राहणीमान

(B)The cycle of poverty
दािरद9 याचे दृ�टच:

(C)Sustainable development
िचरंतन िवकास

(D)None of these
यापैकी नाही

5 When did Adam Smith publish ‘An Enquiry into the nature and causes of wealth of Nation?
अ◌ॅडमि.मथ यांनी �यांचा 'An Enquiry into the nature and causes of wealth of Nation' ग9थं कधी 2कािशत केला.

(A)1676 (B)1890 (C)1920 (D)1776
6 Who supported the Laissez Faire Policy

िनह	.त4ेप धोरणाचे कोणी समथ	न केले
(A)Thomas Malthus

थॉमस मालाथस
(B)Devid Richardo

डेि!हड िरकाडो 	
(C)Prof. Rabbinson

2ा. रॉिब�सन
(D)Adam Smith

अ◌ॅडम ि.मथ
7 One of the following proposed a population theory

खालीलपैकी कोणी लोकसं+या िवषयक िस'ांत मांडला-
(A)Adam Smith

अ◌ॅडमि.मथ
(B)Chemberlin

2ा. च>बरलीन
(C)Thomas Malthus

थॉमस मा(थस
(D)Dr. Marshall

डॉ. माश	ल
8 Who Suggested that each supply creates its own demand?

पुरवठा .वतःची मागणी .वतः िनमा	ण करतो, असे कोणी सांिगतले-
(A)Kindle Berger

िकंडल बज	र
(B)J.B. Say

जे. बी. से
(C)Schumpltor

शंुपीटर
(D)Hirsvman

हव	मन
9 Who published the book Das Capital?

'दास कॅिपटल' हा ग9 ंथ कोणी 2कािशत केला-

(A)Dr. Marshall
डॉ. माश	ल

(B)J.M. Keynes
जे. एम. के�स

(C)Karl Maxs
काल	 माAस	

(D)Prof. Levis
2ा. लेिवस

10 According to Karl Max, which production factor creates surplus value in the production process ?
काल	 माAस	 यां"यामते उ�पादन 2ि:येत कोण�या उ�पादन घटकामुळे अितिरAत म(ूय िनमा	ण होते-

(A)Capital
भांडवल

(B)Land
भमूी

(C)Labour
Eम

(D)All of the above
वरील सव	

11 Who proposed the theory of surplus value?
अितिरAत मु(यांचा िस'ांत कोणी मांडला-

(A)Karl Max’s
काल	 माAस	

(B)Prof. J.K. Mehta
2ा. जे. के. म>हता

(C)Prof. Williamson
2ा. िव(यमसन

(D)Mayer & Baldwin
मेअर आिण बा(किवन

12 How many stages of social change did Marx describe?
माAस	 यांनी सामािजक बदल"या िकती अव.था िवशद के(या -

(A)Two
दोन

(B)Three
तीन

(C)Four
चार

(D)Five
पाच
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13 Which of the following was the ideology of Karl Marx ?
काल	 माAस	 यांची खालीलपैकी कोणती िवचारसरणी होती -

(A)Feudalism
सरंजामशाही

(B)Capitalism
भांडवलशाही

(C)Feudalism & Capitalism
सरंजामशाही आिण भांडवलशाही

(D)Socialist
समाजवादी

14 Who published the book ‘The Theory of Economic Development’?
‘The Theory of Economic Development’ हा ग9 ंथ कोणी 2कािशत केला -

(A)Mrs. Robbinson
Eीमती रॉिब�सन

(B)Prof. Canon
2ा. कॅनन

(C)Schumpeter
शंुपीटर

(D)All of the above
वरील सव	

15 According to Schumpetor, Economic development means
शंुपीटर यां"यामते 'आिथ	क िवकास' 
हणजे -

(A)The process of change
बदलाची 2ि:या

(B)Stable process
ि.थर 2ि:या

(C)Natural process
नैसिग	क 2ि:या

(D)None of the above
वरील पैकी नाही

16 What are the tools received from nature?
िनसगा	कडून जी साधने 2ाFत झालेली असतात �यास काय 
हणतात -

(A)Human tools
मानवी साधने

(B)Natural tools
नैसिग	क साधने

(C)Human & Natural tools
मानवी व नैसिग	क साधने

(D)None of these
यापैकी नाही

17 What is the right populations for the development of the country?
देशा"या िवकासा किरता योHय लोकसं+या कोणती -

(A)Low population
�यनू लोकसं+या

(B)Optimum population
पया	Fत लोकसं+या

(C)Over population
अितिरAत लोकसं+या

(D)None of these
यापैकी नाही

18 Who proposed the theory of optimum population?
पया	Fत लोकसं+या िस'ांत कोणी मांडला -

(A)David Richardo
डेि!हड िरकाडो 	

(B)Mayer & Baldwin
मेअर आिण बा(किवन

(C)Prof. Kayenss
2ा. के�स

(D)Thomas Robot Malthus
थॉमस रॉबट	 मा(थस

19 The concept of saving is formulaic –
बचत ही संक(पना स5ू Iपाने -

(A)S = C – I
S = C – I

(B)S = I – C
S = I – C

(C)Both A and B are correct
A व B दो�ही बरोबर आहे

(D)None of these
यापैकी नाही

20 People in the country –
देशातील !यAती -

(A)Sources of domestic savings
देशांतग	त बचतीचे .5ोत

(B)Sources of international savings
आंतररा�ट� ीय बचतीचे .5ोत

(C)Sources of domestic & international
savings
देशांतग	त व आंतररा�ट� ीय बचतीचे .5ोत

(D)None of these
यापैकी नाही

21 Savings levels in developed countries –
िवकिसत देशात बचत पातळी

(A)low
कमी

(B)more
जा.त

(C)more and less
कमी व जा.त

(D)None of these
यापैकी नाही

22 What production techniques are used in underdeveloped nations?
अ(पिवकिसत रा�ट� ात कोण�या उ�पादन तं5ाचा वापर केला जातो ?

(A)Labor – Intensive production
system
Eम2धान उFतादन तं5

(B)Capitalist production system
भांडवल2धान उFतादन तं5

(C)Labor and Capitalist production
system
Eम व भांडवल2धान तं5

(D)None of these
यापैकी नाही

23 Production processes that use more capital and less labor.
Jया उ�पादन 2ि:येत भांडवल आिथ	क व Eम कमी वापरले जाते �यास-

(A)Labor – intensive production
system
Eम2धान उ�पादन तं5

(B)Capitalist production system
भांडवल2धान तं5

(C)Traditional production systems
पारंपािरक उ�पादन तं5

(D)None of these
यापैकी नाही

24 According to prof. Nurkse’s to alleviate the vicious cycle of poverty.
2ा. नकस	 यां"या मते दािरद्9 याचे दृ�टच: दरू करLयासाठी -

(A)To increase the birth rate
ज�मदरात वाढ करणे

(B)Enhancing labor – intensive
production techniques
Eम2धान उ�पादन तं5ात वाढ

(C)To increase capital formation
भांडवलिनिम	तीत वाढ

(D)None of these
यापैकी नाही

25 How many stages of economic growth have been described by W.W. Rostow’s?
डM(य.ू डMल.ू रो.टो यांनी आिथ	क वाढी"या िकती अव.था 2ितपादन के(या-

(A)Three
तीन

(B)Four
चार

(C)Five
पाच

(D)Six
सहा

26 Who proposed the Big push theory?
जोराचा धAका हा िस'ांत कोणी मांडला -
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(A)Prof. Singar
2ा. िसंगर

(B)Marx Fleming
माक	  Fलेिमंग

(C)Adam Smith
अ◌ॅडम ि.मथ

(D)Rosentein Rodan
रोझे.टीन रोडान

27 It means giving equal opportunities to all sectors in development
सव	 4े5ांना िवकासात समान संधी देणे 
हणजे -

(A)Balanced growth
संतुिलत िवकास

(B)Unbalanced growth
असंतुिलत िवकास

(C)Big push
संतुिलत व असंतुिलत िवकास

(D)None of these
यापैकी नाही

28 The share of agriculture in the national income of underdevelopment economy as compared to other sectors –
अ(पिवकिसत अथ	!यव.थां"या रा�ट� ीय उ�प�नात कृषी4े5ाचा िह.सा इतर 4े5ां"या तलूनेत -

(A)Is more
जा.त

(B)Is less
कमी

(C)Is extremely negligible
अ�यंत नगLय

(D)None of these
यापैकी नाही

29 Which sector included transport, trade and banks?
दळणवळण वाहतकू !यापार व बँका यांचा समावेश कोण�या 4े5ात होतो -

(A)Primary sector
2ाथिमक 4े5

(B)Secondary sector
ि!दतीय 4े5

(C)Service sector
सेवा 4े5

(D)None of these
यापैकी नाही

30 What is nano technology?
नॅनो टेAनोलॉजी 
हणजे काय -

(A)This is the technology of making
very small machines
अितशय लहान यं5 बनिवLयाचे तं5Pान
होय

(B)The technology to make e very
large
अितशय मोठे यं5 बनिवLयाचे तं5Pान होय

(C)This is the technology of making
very small and big machines
अितशय लहान व मोठे यं5 बनिवLयाचे
तं5Pान होय

(D)None of these
यापैकी नाही
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